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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Воспитательно-регулятивная функция семьи состоит в:
1) организации рационального досуга и отдыха

2) развитии нравственных качеств личности
3) удовлетворении потребности членов семьи в любви и дружбе

4) биологическом воспроизводстве человека как вида

2.  Сфера эстетической деятельности человека, которая относится к эстетике
природы,  — это:

1) дизайн промышленных изделий;
2) соблюдение строгих правил в деловом общении;

3) украшение одежды; 4) садово-парковое искусство;

3.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости

4) региональные

4.  Одним из отличительных признаков постиндустриального общества явля-
ется:

1) иерархическая социальная структура общества
2) преимущественное развитие экономики услуг

3) определяющая роль промышленности в структуре производства
4) технологическое разделение труда и начало процесса урбанизации

5.  Развитие науки в эпоху Нового времени (XVII—XVIII вв.) характеризует-
ся:

1) отсутствием точных измерений в исследованиях
2) применением в исследованиях математических методов

3) массовым внедрением результатов исследований в производство
4) господством учения о невозможности познания мира

6.  Ценностная функция культуры заключается в:
1) развитии умения человека различать значимое и незначительное в жизни;

2) содействии активному взаимодействию между людьми;
3) развитии умения человека приспосабливаться к окружающей действи-
тельности;

4) содействии обмену культурными достижениями между народами;
5) содействии разработке научной картины мира.

7.  Человек как биологическое существо характеризуется:
1) способностью к самопознанию и саморазвитию

2) осознанным включением в жизнь общества
3) способностью усваивать достижения культуры

4) простейшими психическими реакциями

8.  В соответствии с технологическим подходом традиционное общество ха-
рактеризуется:

1) гибкой системой социальных отношений и статусов
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2) высоким удельным весом сельского хозяйства во всем общественном про-
изводстве

3) преобладанием массового товарного производства
4) использованием в производстве наукоемких технологий

9.  По такому критерию, как механизм восприятия, к слуховым видам искус-
ства из перечисленных относится:

1) архитектура 2) танец 3) музыка 4) литература

10.  Республика Беларусь в своей внешней политике исходит из конституци-
онного принципа:

1) равенства государств 2) политического реализма
3) экономической целесообразности и взаимовыгодности

4) социально-культурной направленности международных отношений

11.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь отно-
сится право на:

1) свободу, неприкосновенность и достоинство личности
2) неприкосновенность жилища

3) полную, достоверную, своевременную информацию о деятельности госу-
дарственных органов
4) справедливую долю вознаграждения в экономических результатах труда

12.  Манипулятивное общение основано на:
1) доверии к разуму человека, его способности соглашаться с правильными
доводами;

2) установлении взаимопонимания и взаимоуважения;
3) восприятии партнера по общению как равного, имеющего собственное
мнение;

4) отношении к другому человеку как к объекту скрытого воздействия.

13.  Готовность и умение в ситуации конфликта говорить о своих мыслях и
чувствах называется:

1) сдержанность; 2) требовательность; 3) доброжелательность;
4) целеустремленность; 5) открытость.

14.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — экологические, Б — молодежная;
2) А — административные, Б — культурная;

3) А — сельскохозяйственные, Б — социальная;
4) А — сельскохозяйственные, Б — молодежная;

5) А — административные, Б — социальная.

15.  Согласно учению М. Вебера харизматический тип лидерства характери-
зуется:

1) получением власти по наследству
2) получением власти при соблюдении законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
4) получением власти в условиях соревновательности и открытости

16.  В Республике Беларусь выборы являются свободными потому, что:
1) избиратель по желанию может быть внесен в несколько списков для голо-
сования
2) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосо-
вать

3) в ходе голосования запрещается контроль за волеизъявлением граждан
4) избиратель сам регистрируется для участия в выборах
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17.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)   равная ответственность и обязанность государства перед гражданином и
гражданина перед государством

2)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большин-
ства населения

3)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
4)  всеобъемлющий, жесткий контроль государства за различными сторонами

жизни общества
5)  наличие партий, выражающих интересы различных групп населения в об-

ществе
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свободная конкуренция производителей товаров
2)  действие законов спроса и предложения
3)  широкое распространение ручного труда
4)  господство государственной собственности
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Респуб-
лики Беларусь срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  неисполнение данного нанимателем поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут,
3)  отсутствие работника на рабочем месте в течение четырех часов без ува-

жительной причины;
4)  появление на работе в состоянии алкогольного опьянения;
5)    временная нетрудоспособность в течение двух месяцев (не считая бере-

менности и родов);

20.  В соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в воз-
расте от 14 до 16 лет подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  разжигание костров в запрещенных местах
2)  нарушение требований по обеспечению сохранности грузов на транспорте
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  умышленное уничтожение либо повреждение имущества, повлекшее при-

чинение ущерба в крупном размере

21.  Установление контактов между людьми с помощью жестов, позы, поход-
ки, мимики, глаз составляет _____ средства общения.

22.  Форма государственного устройства:
а)  представляющая добровольное объединение ранее самостоятельных госу-

дарств в одном союзном государстве;
б)    состоящая из ряда территориальных образований, обладающих большой

самостоятельностью;
в)  характеризующаяся наличием двух систем государственной

власти, в каждой из которых имеются собственные исполнительная, законода-
тельная и судебная ветви,  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме
(род, падеж, число), в которой оно должно стоять в предложении.
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23.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, харак-
теризующие обязанности работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  регулирующая товаров
В)  стимулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  оперативное реагирование на изменение объема и структуры производ-
ства товаров
2)  поощрение развития эффективных форм хозяйствования
3)   предоставление информации, необходимой субъектам рыночных отно-
шений
4)  содействие производству более качественного товара по низким ценам
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

25.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это госу-

дарственный _______.

26.  Понятие, которое обозначает форму территориального устройства госу-
дарства, союз юридически и политически самостоятельных государственных об-
разований, который создается для достижения единых целей и разрешения общих
проблем,  — это_________.

27.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в
решении государственных дел относятся к такой группе прав человека,
как _________ права.

28.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние
получают право самостоятельно распоряжаться своей стипендией и иными соб-
ственными доходами начиная с возраста_______лет.

29.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  предлагает изменения и дополнения в Конституцию;
2)  является Правительством Республики Беларусь;
3)  осуществляет непосредственную охрану общественного порядка;
4)    утверждает программы социально-экономического развития Республики

Беларусь;
5)  считается контрольно-надзорным органом;
6)  осуществляет правосудие.

30.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.



Вариант № 22488

5 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

31.  Укажите ДВА вида государственной собственности:
1)  федеральная;
2)  индивидуальная;
3)  коммунальная;
4)  сдельная;
5)  личная.

32.  Укажите три функции Палаты представителей Национального собрания
Республики Беларусь:

1)  дает согласие на назначение Президентом Председателя Конституционно-
го Суда;

2)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра;
3)  является палатой территориального представительства;
4)  отменяет решения местных Советов депутатов, не соответствующие зако-

нодательству;
5)  рассматривает проекты законов;
6)  назначает выборы Президента.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

33.  Установите соответствие.

Вид дохода
A)  роялти
Б)  вторичный доход
B)  прибыль

Пример
1)  Михаил, имея сбережения, положил их в банк и каждый месяц получает
определенную сумму дохода от депозита
2)  Василий Андреевич получает пенсию по возрасту
3)  Евгений является владельцем автомобильного завода и получает доход
от этой деятельности
4)  Ольга является поэтом и регулярно получает отчисления от издательств
за авторские права на свои стихи

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления вы-
деляют А)______ конкуренцию. По степени свободы рынка выделяют совершен-
ную и несовершенную конкуренцию. Разновидностями Б)______ являются моно-
полистическая конкуренция, олигополия, а также В)_______, которая представ-
ляет собой исключительное право производства, торговли и других видов дея-
тельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации
или государству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая
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35.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  соперничество Б)  сотрудничество B)  компромисс

Характеристика
1)  бездействие и отказ предпринимать активные действия по разрешению
конфликта
2)    разрешение конфликтной ситуации, при котором желания сторон удо-
влетворяются не полностью, а частично, за счет взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)    совместный поиск решения, которое бы в полной мере удовлетворяло
обе стороны конфликта

36.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие человека как биоло-
гическое и социальное существо.
 

1)    Человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств,
приобретенных им в процессе возрастного развития и социализации, является
личностью.

2)  К биологическим свойствам человека относится самосознание.
3)  На социализацию человека оказывают влияние семья, школа, друзья.
4)  Под индивидуальностью понимают отличительные биологические, психо-

логические и социальные качества человека, а также его жизненный опыт.
5)  Психика присуща абсолютно всем живым организмам.

37.  Установите соответствие.

Орган обеспечения законности и правопорядка Республики Беларусь
A)  прокуратура
Б)  Комитет государственной безопасности
B)  Комитет государственного контроля

Функция
1)  лицензирование адвокатской деятельности
2)  надзор за исполнением законов при расследовании преступлений и со-
ответствием закону судебных решений
3)  надзор за использованием государственной собственности
4)  предупреждение и выявление контрабанды

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоро-
вья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино


